

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Заместитель директора по науке  
и международным связям  
ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М. Ф. Владимирского,  
доктор медицинских наук, профессор  
Е.П. Какорина



« 08 » февраля 2023 г.

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М. Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Морозова Евгения Владимировича «Особенности диагностики и лечения заболеваний, обусловленных аномалиями облитерации урахуса у взрослых и детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.13. Урология и андрология и 3.1.11. Детская хирургия

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Аномалии облитерации урахуса представлены большой и разнородной группой заболеваний, с широкой вариабельностью клинических проявлений, от полного их отсутствия до клиники, имитирующей опухоли органов мочевыделительной системы. Малая распространенность данных заболеваний вызывает явные трудности в формировании единых представлений об эпидемиологии и симптоматике заболеваний урахуса, что не позволяет выработать единые диагностические, а также лечебные алгоритмы. В литературе данная проблема освещена мало, в отечественных учебно-методических пособиях проблема упоминается вскользь, в зарубежных учебно-методических пособиях ситуация схожая. Большое число публикаций в зарубежных журналах посвящены опухолям из тканей урахуса, при этом проблема заболеваний, обусловленных аномалиями облитерации представлена скудно. В связи со всем вышесказанным

отмечается большое число диагностических и тактических ошибок как в амбулаторном звене, так и на специализированных этапах оказания помощи.

Особенности лечения пациентов с установленным диагнозом аномалии облитерации ухахуса также до конца не установлены, клинические рекомендации, к которым прибегают врачи практического здравоохранения, никак не регламентируют этапность и метод лечения данных состояний, что формирует большое количество ошибок в процессе лечения и отсутствие защиты врача с юридической точки зрения.

Все вышесказанное свидетельствует о сложности данной проблемы и актуальности диссертационного исследования, в котором представлены алгоритмы диагностики и лечения данных заболеваний. Что позволяет улучшать результаты лечения пациентов с данной группой заболеваний, делая работу Е.В. Морозова актуальной.

### **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославского государственного медицинского университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России).

### **Личное участие автора**

Автору принадлежит основная работа в определении цели и задач исследования, выборе методов и разработке дизайна, формировании групп и отборе больных, обработке базы данных пациентов, написании, анализе и обобщении результатов научной работы, статистической обработке материала. Автором сформулированы выводы и практические рекомендации. Автор непосредственно принимал участие в обследовании пациентов и их лечении в качестве ассистента или оператора.



## **Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и заключения**

Научные положения, выводы и заключение, сформулированные в диссертационном исследовании, обоснованы достаточным объемом клинических исследований, основанных на про- и ретроспективном анализе наблюдений 141 пациента с аномалиями облитерации ухахуса из двух возрастных групп, с различными формами аномалий и различными подходами к диагностике и лечению. Таким образом, достоверность результатов и обоснованность научных положений диссертации определяются объемом выборки, использованием современных лабораторных, инструментальных методов, а также применением корректных методов их статистической обработки.

## **Научная новизна и практическая значимость полученных результатов**

Впервые на значительном клиническом материале проведена оценка структуры заболеваний, обусловленных аномалиями облитерации ухахуса. Выявлено преобладание клинической формы кисты ухахуса у взрослых и свища и кисты ухахуса в структуре аномалий у детей. Аномалии ухахуса следует рассматривать как потенциально ургентное состояние в любом возрасте с высоким риском осложнений, что требует активной тактики ведения данных пациентов. При осложненном течении кисты ухахуса, рекомендовано пункционное дренирование кисты, с дальнейшим лапароскопическим иссечением в «холодном» периоде. Проведена оценка эффективности методов диагностики заболеваний ухахуса как у взрослых, так и у детей, представлены механизмы по ее улучшению. На значительном интраоперационном материале проведена оценка морфологического состояния тканей ухахуса в стадии острого воспаления, а также вне острого воспалительного процесса. Выявлены признаки, свидетельствующие о наличии хронического воспалительного процесса в тканях ухахуса, на основании которых сформулированы показания к оперативному лечению заболеваний ухахуса. Проведена оценка эффективности хирургических доступов при лечении заболеваний ухахуса. Выявлены явные преимущества лапароскопического доступа по всем исследуемым параметрам.

Разработаны алгоритмы диагностики и лечения всех форм аномалий облитерации урахуса у взрослых и детей, которые позволили улучшить результаты их лечения пациентов с аномалиями облитерации урахуса.

### **Структура и содержание работы**

Диссертация построена по классическому принципу на 147 страницах машинописного текста, соответствует общепринятым требованиям, предъявляемым к оформлению, состоит из введения, обзора литературы, трех глав собственного материала, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и библиографического указателя. Работа иллюстрирована наглядными и информативными 24-ю таблицами и 66-ю рисунками.

Выводы логически следуют из полученных результатов и соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации достаточны по количеству, соответствуют сути исследования, написаны лаконично, без избыточной детализации, что делает их понятными, доступными к исполнению в любой урологической клинике.

Автореферат наряду с опубликованными работами, отражает суть проведенного исследования и раскрывает содержание диссертации.

В целом работа имеет научную новизну и полезность. Принципиальных замечаний и возражений по форме и структуре к диссертации нет.

### **Значимость результатов для медицинской науки и клинической практики**

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что заболевания урахуса являются потенциально urgentными и требуют активной лечебной тактики. Проведенный сравнительный анализ методов диагностики и лечения пациентов с данными состояниями позволил разработать алгоритмы, диагностики и лечения заболеваний урахуса у взрослых и детей для эффективного наблюдения и лечения пациентов.

Полученные автором результаты внедрены в практическую деятельность урологических отделений ГАУЗ ЯО КБ № 9 г. Ярославля; ГБУЗ ЯО КБ № 3 г.



Ярославля; ГБУЗ ЯО «Ярославская областная клиническая больница»; ГБУЗ ЯО «Областная детская клиническая больница»; ЧУЗ «Дорожная больница на ст. Ярославль-Главный»; ОАО «РЖД», а также используются в учебном процессе на кафедрах урологии с нефрологией, детской хирургии, факультетской хирургии, хирургии ФГБОУ ВО ЯГМУ.

### **Печатные работы**

По теме диссертации автором опубликовано 12 научных работ, из них 4 - в изданиях из Перечня ВАК при Минобрнауки России, а также одна монография. Анализ опубликованных по теме диссертации работ показал, что в них достаточно полно отражены результаты исследований.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования в работе урологических и хирургических отделений, оказывающих помощь взрослым и детям пациентам с аномалиями облитерации урахуса

Полученные результаты и положения диссертационного исследования могут быть включены в учебные программы профессионального и дополнительного образования по специальностям урология и детская хирургия.

### **Заключение**

Диссертационная работа Морозова Евгения Владимировича «Особенности диагностики и лечения заболеваний, обусловленных аномалиями облитерации урахуса у взрослых и детей», является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – улучшение результатов диагностики и лечения пациентов с заболеваниями, обусловленными аномалиями облитерации урахуса, что полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый

Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова  
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский  
Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года, а её  
автор - Морозов Евгений Владимирович достоин присуждения искомой ученой  
степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.13. Урология и  
андрология и 3.1.11. Детская хирургия.

Отзыв обсужден на совместной научной конференции сотрудников  
отделения урологии, кафедры урологии ФУВ, отделения детской хирургии и  
курса детской хирургии при кафедре хирургии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.  
Ф. Владимирского (протокол № 1 от 31.01.2023г).

Ведущий научный сотрудник отделения урологии,  
заведующий кафедрой урологии ФУВ  
ГБУЗ МО МОНИКИ им.  
М. Ф. Владимирского  
д.м.н., профессор

Дутов Валерий Викторович

Профессор курса детской хирургии  
при кафедре хирургии ФУВ ГБУЗ МО  
МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского  
д.м.н.

Наливкин Андрей Евгеньевич

Подпись д.м.н., профессора Дутова В.В. и д.м.н. Наливкина А.Е. заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МО  
МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского,  
д.м.н., профессор

Берестень Наталья Фёдоровна

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения  
Московской области «Московский областной научно-исследовательский  
клинический институт им. М. Ф. Владимирского»,  
129110, г. Москва, ул. Щепкина, д. 61/2, корпус 1,  
Тел: +7 (495) 681 0915  
E-mail: moniki@monikiweb.ru

